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U r ed ni š tv o:  
Ljubljana, Dalmatinova ul. št. 3. 

Naslov uprave: „ZARJA“ 
v Ljubljani. ZARJA

Sprejemajo se le f r a n k i r a n i  
dopisi. Rokopisi se ne vračajo^ Državna'

HF.lim.iif.,., j
S o c i a l i s t i č n o  g l a s i l o .

Posamezna številka stane 1 Din.

Naročnina po pošti z dostavljav- 
ljanjem na dom 4 Din mesečno. 
Za Nemčijo 5 Din., za drugo 
inozemstvo ia Ameriko 6 Din.

Reklamacije so poštnine proste. 

=  Oglasi po''dogovoru. =

Proieta: ci vseh dežel, \ v ^BUAN|^
združite se! Ljubljani, v so b o to  dn@ 3. jun ija  6922. Ne demagogija, resno 

delo vodi k  zmagi!

Nazaj k ra z re d n i  z a v e s t i  in p o š te n o s t i !
Razredni boj je edini pravi in či

sti pečat proletarskega socialistične
ga gibanja. V tem trdnem prepriča
nju se socialistični proletarijat po
vsod organizira in bojuje. T a  vodilna 
misel, prepričanje o možnosti preos- 
nove človeške družbe v  družbo s 
pravičnimi življenskimi razmerami z 
razrednim bojem, je ona trdna vera, 
ki končno socialiste absolutno druži 
in vodi v  pokretu kljub malenkost
nim taktičnim ali osebnim predsod
kom in razlikam v nazorih posamez
nih ljudi ali skupin. Dokler zmaguje 
v  vrstah proletarijata vera  prepriča
nja v  socializem, dokler prepričanje 
vodi delavske množice iz boja v  boj 
ter v  nepretrganem bojevanju, toliko 
časa je to delavstvo močno ter za
seda pozicijo za pozicijo kot mogo
čen faktor. V trenutku pa, ko izgubi 
izpred oči to veliko vero ali zaide v 
malenkostne boje med seboj zaradi 
postranskih vprašanj ali celo v niz
kotne osebnosti, obrekovanja, očitke, 
korupcijo, demagogijo, ki sicer t r e 
nutno dvigajo največje demagoge v 
nebesa, pa nastaja v  vrstah razred 
nega proletarijata idejna in organiza
cijska anarhija in demoralizacija. V 
tistem hipu, ko se pojavijo demagogi 
ali abnormalni elementi s takimi ten
dencami ter dobe vpliv, je oslabljena 
tudi organizacijska sila razredno za
vednih vrst, dasi ideja dejansko tudi 
v takih primerih ne izgubi.

Vemo,, da so taki pojavi v  soci
alističnem pokretu le začasnega po
mena. Vemo, da proletarijat misli ja
ko realno; opazi prav  kmalu tenden
co demoralizacije ter se vprašuje 
glasneje in glasneje: je li to razredni 
boj, ve ra  v  socializem, na katerem 
naj sloni zdravi delavski pokret?  
Proletarijat opazi, če začne izginjati 
izpred oči proletarskih množio ideja 
in v e ra  v  zmago ter se vgnezdi na 
njiju mesto demagogija s prozornim 
računanjem na nizkotne instinkte 
množic, ter s e  zaveda, da ta kužna 
bolezen razjeda organizem socialisti
čne organizacije, pa se upre. Ideja 
tudi v takih primerih ne izgine; osla
bi zunanja oblika, delavske fronte in 
s  tem vsaj deloma tudi vpliv, ki ga 
ima sicer strnjena organizacija na 
javno življenje.

Ves svet se nahaja v stadiju ne- 
zadovljstva in nervoznosti, zaradi- 
tega se prav lahko zgodi, da popol
noma nenormalna individualnost sil
no vpliva na okolico, ki ne pozna so
cializma in logike, nima zadostnega 
razumevanja, a ta okolica je ravno- 
tako pripravljena poditi se za drugo 
novo senzačno inicijativo, če je v na
ravnem razvoju utemeljena ali ne.

Take anarhične razm ere so za
vladale tudi v  delavskem pokretu v 
Sloveniji. Tudi tukaj se pojavlja že 
nekaj časa demagogija in lov na in
stinkte, kar velika večina socialisti
čnega in komunističnega proletari
jata odločno obsoja. Načela ne ve 
ljajo več, velja le prostaška osebna 
gonja in revolverski škandali, ki so 
često neutemeljeni. Vse to ni sociali
zem, vse to ni razredni boj, m arveč 
je le spekulativni lov na instinkte, ki 
so ga pri nas gojile meščanske stran
ke nad štirideset let.

Naša naloga bo, da povedemo, 
ali vsaj pomagamo povesti delavsko 
gibanje iz tega blata, da sodeflujemo 
pri ustvaritvi enotne fronte razredno- 
zavednega proletarijata. Zaraditega 
bo naše delo odločno na razrednem 
stališču, lojalno napram  poštenemu 
sodelovanju proletarskega gibanja 
drugih nijans, toda bojevali se bomo 
z vso energijo proti nepoštenemu 
boju ljudi, ki hočejo zavajati delav
stvo v medsebojne boje z raznimi 
frazami.

_Naša pot je ravna. Podrejamo se 
Socialistični stranki Jugoslavije. V 
zmsilu nje štatuta smo tudi opravi
čeni izdajati list, s katerim hočemo 
pospeševati misijo, ki jo ima razrcd- 
nozavedni proletarijat.

Ne bomo razvijali obsežnega 
programa, ker je podan s to izjavo. 
Naglašamo pa, da je potreba novega 
lista tudi nujna zato, ker „legitimi“ 
bojkotirajo v  svojem časopisju delo 
zaupnikov proletarijata v  raznih za
vodih in zastopstvih, čeprav  je za 
proletarsko javnost eminentne važ
nosti.

V interesu zdravega  razvoja je 
torej, da resni sodrugi primejo zopet 
za delo, razširjajo „Zarjo“ ter po
skrbe za poglobljenje ideje, za ka
tero se hočemo boriti neomahljivo z 
navdušenjem in poštenostjo.

Zakaj s o  ra z p u s t i l i  ljub ljansk i občinsk i 
sv e t  in up ravn i o d b o r  M estn e  h ran iln ice?

Brez s tvarnega in zakonitega 
razlogčf je pokrajinska uprava za Slo
venijo razpustila ljubljanski občinski 
svet in upravni odbor Mestne hranil
nice, sklicujoč se samo na naročilo- 
ministrstva za notranje zadeve in § 87 
občinskega reda za mesto Ljubljano. 
Ta razpust z ogromno večino ljubljan
skega prebivalstva izvoljenega ob
činskega zastopa in postavitev vlad
nega komisarja na mesto izvoljenega 
župana je drzna kršitev zakona in ga- 
zenje občinske samouprave.

Večina občinskega sveta je na 
zadnji občinski seji dne 23. maja 1.1. v 
znak protesta podala protestno izjavo 
zoper razpust kot akt nasilja in zako- 
nolomstva, sklenila ne vložiti priziva 
na vlado, do katere nima zaupanja 
ter pozvala vlado, naj v smislu pred
pisov občinskega reda tekom štirih 
tednov razpiše nove volitve.

Nasilni razpust občinskega sveta 
je le člen v verigi številnih protizako
nitosti, ki jih je zagrešila naša vlada

in ki so povzročile že toliko gorja dr
žavi in ljudstvu. Demokratska vlada 
s svojimi eksponenti v  Sloveniji, ki 
ne zastopajo niti 5% slovenskega na
roda, se je postavila nad zakon in nad 
pravico ter je ostala dosledna svo
jemu načelu, da naj gre moč nred pra
vico, zadavši klofuto ogromni večini 
ljubljanskega prebivalstva. Ta čin je 
posledica absolutističnega režima, s 
kojega -omočjo se demokratska 
stranka zdržuje pri vladnih jaslih in 
nas p ravzaprav  ne sme in ne more 
presenetiti, ker so nam že zadostno 
dokazali, da ne živimo v  pravni dr
žavi, nego v državi, kjer vladata ba
jonet in batina in kjer si vladajoča 
klika kroji zakone po diktatu lastnih 
strankarskih koristi. Peščica sloven
skih demokratov, čije- nasilje je znak 
onemoglosti, naj se ^ v e d a ,  da se je 
ljudstvo naveličalo mirno prenašati 
njene nasilnosti in da so njeni dnevi 
šteti. Položaj, kakoršen se je pri nas 
vstvaril, jc protinaraven in zgodovina

nas uči, da se nikjer ne more govoriti 
o miru ter redu toliko časa, dokler se 
ne odstrani zlo, k>' je ustanovilo nena
ravno stanje. Tako zlo je pri nas de
mokratska stranka in dokler sloven
sko ljudstvo ž njo ne pomete tako ko
renito, da ne ostane za njo nobenega 
sledu več, tako dolgo se bomo morali 
boriti zoper izjemne zakone, nasilno 
interpretacijo zakonov in nemoral
nost v politiki ter bomo živeli v  po
polni pravni nesigurnosti z vsemi 
škodljivimi posledicami na gospodar
skem in kulturnem polju.

Politika demokratske stranke je 
iztrgala našemu ljudstvu vsako vero 

j  v pravico in v objektivnost zakona, 
izpodkopala mu je zaupanje v  držav- 

J  no avtoriteto  ter se s tem pokazala 
i kot velikanska škodljivka za narod 
i  in državo. V gmotnem oziru peha 

slovensko ljudstvo v čimdalje večje 
obubožanje na korist malemu številu 
svojih privržencev bankokratov in 
izvozničarjev.

Demokratska stranka neče razu
meti potreb našega naroda, vse nje
no delovanje je naperjeno proti p ra 
vim koristim slovenskega ljudstva. 
Njeni maščevalni instinkti so jo za
vedli tako daleč, da je mestu Ljubljani 
odrekla vladno podporo, zato ker se

je pri zadnjih občinskih volitvah iz
rekla proti demokratski stranki.

Občinski svet je bridko čutil, da 
pri vladi nima one zaslombe in pod
pore, ki bi mu jo bila vlada dolžna 
nuditi. V stanovanjskem  vprašanju 
in v vprašanju prehrane je našla 
Ljubljana pri vladi samo gluha ušesa.

Vlada oz. demokratska stranka 
je z nevoljo opazovala, da se je novi 
Občinski svet resno lotil dela, da je 
bil delazmožen in da bi bil kljub njeni 
nenaklonjenosti mogel pokazati pre
cejšne uspehe v korist ljubljanskega 
prebivalstva.

Gospodarski projekti večine ob
činskega sveta so našli odobravanje 
cele Ljubljane in tu bi vlada zastonj 
iskala ..tehtnega" razloga za razpust. 
Toda demokratska stranka ni mogla 
preboleti izgube neomejenega in ne
kontroliranega gospodarstva na ljub
ljanskem magistratu in posebno pa še 
v Mestni hranilnici. Zato je moralo 
priti do razpusta.

Kakšen je bil položaj pri Mestni 
hranilnici, ko je prevzel posle novi 
upravni odbor, kaj je ukrenil ter na
m eraval ukreniti v  zboljšanje polo
žaja pri zavodu, o tem bomo poročali 
v prihodnji številki.

S tan o v a n jsk a  beda  v Ljubljani.
Do naročilu bivšega župana je iz

delal mestni inž. g. Mačkovšek po 
poizvedbah dne 20. decem bra 1921 
ter na podlagi katastra, ki se je se- 

' stavil, pregledno poročilo o stano
vanjskih razm erah v Ljubljani. Ker 
je to poročilo zanimivo in poučno, ga 
objavljamo v naslednjem v celoti, ter 
se povrnemo nanje. Poročilo pravi:

V mestnem pomeriju ljubljan
skem je bilo pri popisu stanovanj dne 
20. decembra 1921 naštetih 55.312 
prebivalcev. Od teh jih je prebivalo 
v zavodih 8118 (med zavode šteje
mo internate, hotele, gostilne s pre
nočišči, bolnice, jetnišnice, vojaštvo). 
Izven zavodov je 47.194 ljudi in bi
vališča teh je treba pregledati. P re d 
vsem je pa treba omeniti, da stanuje 
mnogo ljudi, ki so sicer v  Ljubljani 
čez dan zaposleni, izven Vnesta in se 
vozijo z železnico v službe in na delo. 
l a  radij sega na Gorenjskem do 
Kamnika in̂  celo do Radovljice. Tudi 
niso tu vpoštevani vagonarji v  D rav 
ljah in Brezovici, temveč le oni, ka
teri stanujejo v vagonih, nahajajočih 
se na ljubljanskem ozemlju.

L Od ljubljanskega prebivalstva 
so radi stanovanjske mizerije najbolj 
prizadeti vagonarja in barakarji, ki 
že no več let stanujejo v neprimernih 
prostorih.

Razven teh je treba omeniti • še 
one, ki stanujejo po drvarnicah, pral
nicah (več slučajev, k jer  stanujejo 
veččlanske družine v pralnicah) in 
končno one, ki prenočujejo po delav
nicah, kar je bilo v  normalnih časih 
zabranjeno in kaznjivo.

1. V 130 vagonih stanuje 67 
strank z 281 osebami.

2. V barakah in drugačnih zasil
nih stanovanjih (drvarnice, pralnice, 
skladišča) stanuje 261 strank z 1270 
osebami.

3. V 29 za prebivanje neprimer
nih lokalih (delavnicah) stanuie 70 
oseb.

Skupno prebiva 375 strank z 
1621 osebami v provizornih prosto
rih, ki ltigijensko niti najmanj ne od
govarjajo zahtevam. Da stojijo va
goni nevnorabni (no številu. 130 le v  
Ljubljani) je poglavje zase. Barake

se pa bližajo razpadu in je le čudež 
da n h ni podrl žc to zimo sneg.

II. Nadalje je treba omeniti s ta 
novanja stanovanjskih hiš, ki se na 
hajajo v kleti, suterenu in v  podstreš
ju. Res je, da so bila stanovanja v 
kleti, suterenu in podstrešju tudi pre
je v navadi, saj ima take nedostatke 
vsako večje mesto še v  večji izmeri, 
vendar je treba reči, da ta s tanova
nja niso higijenska.

L V stanovanjih v kleti in sute
renu stanuje 275 strank z 1065 ose
bami. (L. 1910. je bilo 185 strank z 
760 osebami).

2. V podstrešju stanuje 10.31 
strank s 3722 ljudmi.

III. Dosti je sedaj v Ljubljani tudi 
stanovanj, v katerih se nahajata dve 
družini in vporabljajo samo eno ku
hinjo. V dosti slučajih sovporabljajo 
kuhinjo tudi podnajemniki, ki tvorijo 
pogosto familijo za sebe. Od sovpo- 
rabe kuhinje je prizadetih 531 strank 
m bi bilo iz tega naslova potreba pri
bližno 270 novih stanovanj.
- S tanovanja so v  mnogih slu
čajih prenatrpana. Res je, da so se 
posebno starejše hiše nekoliko depo- 
puhrale, a so še vedno zelo gosto po
seljene. Nove Jiiše pa imajo včasih 
“J  enkrat več prebivalstva kot leta

Da vlada velika prenatrpanost 
stanovanj, nam kažejo sledeči po
datki:

L Stanovanja z enim stanovanj
skim glavnim prostorom (k stano
vanjskim glavnim prostorom štejemo 
sobe, kabinete, kuhinjo, poselsko so
bo, predsobo in kopalnico) ima 

182 strank, ki imajo po 3 osebe 
96 „ „ „ „ 4 „
57 », >. „ 5 „
20 „ ,, „ „ 6 „
19 „ „ „ „ 7 „
9 „ „ „ „ 8 „
4 „ „ , „ 9 „
i ,• , 10 „
1 111 )F f f  ) ,  1> 1 1 , ,

1 13* ii n ii d 1J jt
1 14* n i. n n 1 * n

Skupaj 1391 strank.
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2. Stanovanja z dvema gl. sta
novanjski prostori ima:

422 strank, ki imajo po 5 oseb 
234 ,, „ „ ,, 6 „
136 „ ,, „ ,, 7 ,,
66 ,, „ „ „ 8 ,,
^2 Q>> n »* >*  ̂ »>
12 „ „ „ „ 1 0  „

6 >, d ,, » 11 n
1 12
1 11 »  H  * "  1»

1 1 3
1 > |  »  t j  M 1

Skupaj 910 strank.

3. Stanovanja s tremi gl. stano
vanjskimi prostori ima:

142 strank, ki imajo po 7 oseb
125 » )* n 8 »

48 » V V 9
20 » f t  v »» 10 V
11 1» yy m M 11 >>

6 >• »> » I t 12
2 >» v v M 14 >>
1 »’ )> 1> »J 15 >>

Skupaj 355 strank.

4. Stanovanja s štirimi gl. s ta 
novanjskimi prostori ima:

35 strank, ki imajo po 9 oseb
17 „ „ „ „ 10 „
12 „ „ ,, , , 1 1  ,,

5 12»J »  »  »  1 ^  »

)! » »I »i 13 „
2 14* » d i> » * ^ n
4 „ „ „ čez 15 „
Pripom niti je treba, da  so to le 

stanovanja, ki služijo sam o fetano- 
vanjskim  namenom. Podobno sliko 
kažejo tudi stanovanja, ki služijo po
leg stanovanjskim  nam enom  tudi še 
kakem u poslovnem u obratu.

Opozoriti je treba  še enkra t na 
dejstvo, da v zgornjih tabelah na
značenem  številu glavnih stanovan j
skih prosto rov  niso šte te  le sobe in 
kabineti, tem več tudi kuhinja, more* 
bitne predsobe, poselske sobe in ko
palnice.

Ako suterenskih stanovanj, s ta 
novanj v  kleti in podstrešju ter p re
natrpanih stanovanj niti ne vpošteva- 
mo je treba, da dobe stanovanja vsaj 
one pod I. in III. označene stranke in 
bi bilo torej treba:

ad I.) za barakarje, 
vagonarje itd  357 stanovan

adlll.) sovporabnike 
k u h in j    . 270 „

Skupaj . . 627 stanovanj.
V številu 627 niso vpoštevane 

one stranke, ki stanujejo izven m e
s ta  in se vozijo v  službo in na delo v 
m esto, ter tudi ne vagonarji v  D rav 
ljah in Zalogu. Teh 627 novih stano
vanj je potrebnih, da pridem o zopet 
vsaj glede zunanjega lica do norm al
nih stanovanjskih razm er, da nam reč 
izginejo vagoni in barake  iz Ljublja
ne in da bo vsaka  družina res ne
omejen gospodar svojega ognjišča.

Podatki pod točko II. nam nudijo 
zanim ivo, pa obenem  žalostno sliko. 
Od 8843 strank  (s stanovanji, ki slu
žijo samo za bivanje) jih stanuje 1739 
(ena petina) tako prenatrpano, da 
bijte to v  obraz vsaki higijeni.

V Ljubljani je:
391 strank, ki imajo le po en pro

stor, pa stanuje v  njih po 3— 14 ljudi.
910 strank, ki imajo le po dva 

p rostora, pa stanuje v  njih po 5— 13 
ljudi.

355 strank , ki imajo le po tri pro
store, pa stanuje v  njih po 7— 15 ljudi.

83 strank, ki imajo le po štiri pro
store, pa stanuje v  njih po 9 do čez 
15 ljudi. Skupaj 1739 strank.

Za te s tranke je nujno potrebno, 
da dobijo večja stanovanja.

Nadalje je treba, da dobi tudi 
normalni prirastek mesta svojo stre
ho. Letno naraste Ljubljana za pri
bližno 700 duš.

Tako gospod inžener.*
Če bi bilo torej fizično izvršljivo 

in mogoče dati vsem stanovanja po
trebnim družinam primerno streho, 
bi bilo treba dati v sedanjem momen
tu okroglo 1000 rodbinskih stanovanj 
na razpolago. Še enkrat toliko stano
vanj pa bi se moralo pripraviti, da 
bi dobile zdravstvenim  zahtevam  
odgovarjajoča stanovanja one dru
žine, ki žive danes po temnih, v laž
nih in pretesnih prostorih, neprim er
nih za človeška bivališča, kjer se ši
rijo med stanovalci bolezni ter zlasti 
mladina zapada nemoralnosti.

Pomanjkanje stanovanj je ka ta 
strofalno ter se mu da odpomoči edi
nole s takojšnjim zidanjem novih hiš, 
z združenimi močmi vseh javnih fak
torjev ter* imovitejših privatnikov, 
osobito pa z velikopotezno državno 
akcijo. Dokler d ržava  v  olajšanje s ta 
novanjske bede ne bo napravila dru
gega kot papirnate stanovanjske na- 
redbe, se pomanjkanje stanovanj ne 
bo odpravilo.

Vse dosedanje stanovanjske na- 
redbe zaslužijo najostrejšo kritiko, 
ker je država  z njimi ustanovila pri
vilegije zase, za svoje zavode in za 
svoje uradništvo, pa se p rav  nič ne 
briga, kje in kako stanuje in pride 
pod krov ostalo prebivalstvo, vsLed 
česar je za neimovitega človeka in 
zlasti za delavca popolnoma izklju
čeno dobiti primerno stanovanje. Od
kar je država  naprtila občini stano
vanjski urad, je prišla občina v skraj
no neprijeten položaj, da mora v smi
slu stanovanjskih naredb dodeljevati 
izpraznjena stanovanja v  prvi vrsti 
državnim uradnikom, ki največkrat 
niti ne spadajo v  dotično občino, ker 
jih d ržava  po svojih potrebah pre
stavlja iz enega mesta v drugo, m ed
tem ko so Občinarji potisnjeni v  s tran 
ter smejo biti upoštevani pri dodelitvi 
stanovanja le tedaj, če ne prosi za 
stanovanje noben državni uradnik.

Dolžnost države bi bila, da zida 
za svoje urade in za uradnike dovolj 
uradnih in stanovanjskih prostorov, 
pa da ne zaseda toliko stanovanj, ka
kor na primer v  Ljubljani, kjer ima 
država  s svojimi uradi zasedenih 
najmanj 100 družinskih stanovanj. 
Naravnost neodpustno je, da država  
kupuje stare hiše, pomeče notri s ta 
nujoče stranke na cesto ter nastani 
tam svoje urade.

Ako d ržava  že izdaja stanovanj
ske naredbe in če ima resno voljo od
praviti stanovanjsko bedo, bi se mo
rala ozirati na vse sloje prebivalstva 
in če prebivalstvu neče ali ne more 
direktno pomagati, bi vsaj ne smela 
sebi vprid ustvarjati privilegijev. Naj-' 
manj, kar se more od nje zahtevati, 
je, da vsaj zase preskrbi potrebne 
prostore, ne pa da s prekrižanimi ro
kami gleda na naraščajočo stanovanj
sko bedo.

Vsa stanovanjska beda je posle
dica vojne ter jo občutijo v  največji

meri oni, ki so tudi v  vojni največ t r 
peli. Na drugi strani so pa vojne raz 
mere rodile tudi veliko število novih 
bogatašev, katere  bi d ržava  lahko in 
s polnim pravom mogla prisiliti, da 
zidajo nove hiše. Takih določb po
polnoma pogrešamo v dosedanjih s ta
novanjskih naredbah.

Če je torej državi resno na tem 
ležeče, da omili in čimprej sploh od
pravi stanovanjsko bedo, bo morala 
v  prvi vrsti sama zidati uradna po
slopja za svoje urade ter stanovanj
ske hiše za svoje uradništvo, prisiliti 
bogataše k zidanju ter podpirati s tav 
beno podjetnost zdobavo cenenega

stavbnega materjala, s popusti pri 
prevozu ter carinskimi olajšavami. 
Vsekakor bo tudi treba podaljšati na
redbe o davčnih oprostitvah ter  jih 
razširiti tudi na one stavbe, ki bodo 
zgrajene po letu 1925.

Pomanjkanje stanovanj je tudi 
velikanska ovira za razvoj industrije, 
ker v Ljubljani ni mogoče spraviti 
pod streho nobenega večjega števila 
delavcev, dokler je mesto tako gro
zovito prenatrpano.

Od p rev ra ta  sem je sicer mnogo 
zamujenega, toda beda in potreba je 
velikanska.

B olniška b laga jna .
Demokratska stranka je pričela 

proti bolniški blagajni z napadi. — 
Njen eksponent Majcen je dognal, da 
je dobil Kocmur 50.000 K, podravna- 
telj dr. Žužek 25.000 K itd. — To je 
bilo seveda treba  politično izrabiti. 
Ni jim šlo za to, da bi se onemogo
čila vbodoče vsakršna  nepravilnost. 
Na ta način so hoteli ubiti le Kocmur
ja, ker je bil slučajno član občinskega 
sveta.

Povdarjam o: niti na misel nam 
ne pride, braniti Kocmurja ali kogar
koli. — Naš list bo brezpogojno za
stopal stališče, da mora slediti vsa
kemu grehu najstrožja kazen. In, če 
je Kocmur grešil, mora biti obsojen 
in kaznovan.

Nepravilna pa je pot, ki jo je 
ubral Majcen, da se kaznuje Kocmur.

Kocmur je uradnik bolniške bla- 
gaine. Za vse njeno poslovanje odgo
varja  načelstvo. Načelstvo bolniške 
blagajne vrši nad uradništvom disci
plinarno oblast. — V tem načelstvu 
pa sedi tudi Majcen.

Njegova dolžnost je bila, da 
predloži načelstvu bolniške blagajne 
vse obtožbe proti zavodovemu urad
niku. Načelstvo bi potem moralo uve
sti proti Kocmurju disciplinarno pre
iskavo. - -  Nad disciplinarnim postop
kom pa bi moral zopet čuvati Majcen 
— to je njegova in vseh ostalih dolž
nost, da se preiskava vsestransko, 
izčrpno in objektivno izvede.

Tako bi moral delati gospod Maj
cen, ki zastopa v načelstvu baje urad
niško stranko. On tega ni storil. Na
bral je par stvari, pobasal vse sku

paj v  svojo torbo in hajdi v  Celje. 
Od tam je streljal v  načelstvo, mesto, 
da bi sprožil svoje topove v načel
stvu. P o t  v javnost bi bila upravi
čena šele takrat, kadar bi člani na
čelstva pokazali, da Kocmurjevih ne
pravilnosti nočejo objektivno pre
iskati in ga po podanih dokazih ob
soditi.

V ilustracijo samo eno: niti za 
las se ne razlikuje način, ki ga je upo
rabil Majcen proti Kocmurju, od Su- 
šteršičeve taktike in njegovih manir 
iẑ  predvojnih časov. — Preganjanja 
učiteljstva so najboljše merilo, kako 
je delal Šušteršič takra t  in kako dela 
Majcen danes.

Kaj ni torej v  interesu vsega 
uradništva, državnega in javnega, da 
ta način ubijanja za vedno prepreči. 
Nam vsem so se v srce smilile prega
njane učiteljske družine. Ko je moral 
oditi učitelj Pe trič  iz Rudnika v Ši
ško, Grmek v Krašnjo, Blagajne v 
Dole itd. itd.

T akrat so socialistični listi obso
jali krivično preganjanje. T akrat so 
napredni listi kričali proti preganja
nju. Proti preganjanju, ki ga danes 
povzročajo, odobravajo in blagoslav
ljajo.

Ker ni torej Majcen postopal p ra 
vilno, iskreno, ker mu je bil interes 
b lag?’ne deveta  briga, zato bi morali 
vsi uradniki proti njegovemu početju 
protestirati, demokratski uradniki pa 
ga spoditi iz svojih vrst.

Pri odpravljanju takih neokusno
sti moramo sodelovati vsi in vedno.

R azk rit ja  g o sp o d a  K am enarov iča .
Po  Šušteršičevi brdšuri in po 

aferi s poročnim darilom smo dobili 
torej novo senzacijo: Jadranska  ban
ka —  Prapro tn ik  — dr. Žerjav — de
mokratski mladini. Spor je po našem 
mnenju v  bistvu bančno-gospodar- 
skega značaja in je Jadranska  banka 
otvorila boj pač zaraditega, ker misli, 
da ji dela sedanja centralna vlada za
preke v  njenih kupčijah in ker je 
mnenja, da ministrstvo protežira kon
kurenčno bančno skupino, ki jo vodi 
g. Praprotnik. Od tu gotovo izvira 
ogorčenje g. Kamenaroviča, ker v  se
danjih časih pač ni na svetu bančne
ga ravnatelja, ki bi pričenjal tako 
kampanjo zgolj iz razlogov politične 
morale.

Res je pa ta bančni spor povzro
čil akutno krizo v demokratski s tran 
ki. Demokratski mladini dobivajo

težke udarce, toda Žerjav in P rap ro t
nik se vehementno branita. Da tudi 
„Ju tro“ ni tiho, je razumljivo, saj mu 
gre za življenje. Če napada Kamena
roviča, da je pred prevratom  „kleve- 
tal“ zločinske roke Pašičeve in na
rodno dinastijo, moramo pač opom
niti, da mu bomo ta greh i-adi izpre- 
gledali, ako bo s svojimi razkritji kaj 
pripomogel k ozdravljenju javne mo
rale ! V boj je tudi že posegel dr. Ku
kovec, ki spušča svoje pšice na goto
vega visoko stoječega gospoda. Kdor 
bo dolgo živel, bo še marsikaj do
čakal !

S tva r  nvjde pred sodišče, na ka
tero itak apelirata obe stranki. Dvo
mimo sicer, ali nam bo sodišče moglo 
prinesti polno jasnost, zadovoljni pa 
bomo, ako se bo posrečilo žigosati iz- 
vestne metode in praktike, ki so se

LISTEK.

S so lz a m i lep ljen e  
sm o tk e .

Ana Grojzdek je delala štiriin
dvajset let v tobačni tovarni. Hči ne
zakonskih s ta tšev  je bila in jako lepa 
deklica v svoji mladosti. Sedaj ima 
že 36 let, a še vedno prekaša marsi
katero  mlajših tovarišic. Vedno je le
po opravljena, a ne potratno. Lepa 
je bila Ana Grojzdek; zaradi svoje 
lepote je prestala mnogo grenkih ur. 
Ko je bila s tara  komaj sedemnajst 
let, je podlegla svoji lepoti; dobila 
nezakonsko hčerko z boljšim gospo
dom, ki jo je pozneje zapustil.

V tobačni tovarni je bila jako 
pridna; ni se ozirala na tovarišice, 
ni občevala z njimi, le delala in de
lala je ter varčevala, da je prčživila 
sebe iti svojo Tončko ter jo šolala, 
da ne bi ji bilo treba delati v tovarni

kakor m ora sama. Mislila je samo na 
bodočnost svoje hčerke. Le pri delu 
se je večkra t  domislila svojega ne
zvestega ljubimca, Tončkinega očeta, 
ker je pušil vedno trabuke., ki jih je 
svalkala Ana Grojzdek. Delo jo je 
spominjalo nanj.

Ani se ni godilo dobro. Hčerko 
Tončko je morala dostojno oblačiti, 
kupovati ji knjige in druge šolske po
trebščine za šolo. Komaj je zmago
vala s svojo skromno plačico velike 
stroške. Ko je Tončka posečala že 
višje razrede, je morala Ana še bolj 
varčevati. Hodila je mimo branjevke, 
kjer so se tako sladko smehljala ja
bolka na stojnici, toda kupila jih ni, 
ker je računala, da porabi ta denar 
za zvezke. Tolažila se je vedno s 
tem, da bo bolje takrat, ko postane 
Tončka učiteljica. Ob tej tolažbi je 
Ana Grojzdek le še bolj pridno sval
kala trabuke. Zaradi njene velike 
pridnosti in štedljivosti so ji nadele 
hudomušne tovarišice priimek „špa-

rovček“. Ana se pa za to ni menila, 
ker je delala in varčevala  v svoji lju
bezni do Tončke.

Lani ob otvoritvi ljubljanskega 
velikega semnja je šla tudi Tončka 
pogledat na sejmišče. Od zunaj pred 
vhodom je opazovala vrvenje ljudi 
na sejmišču in pred njim. Naenkrat 
jo nekdo rahlo potaplja po rami ter 
pravi:

„No, gospica, pojdite no tr i !“
„Ne, je predrago,“ je odgovorila 

Tončka rdečeličnemu gospodu tujcu.
„Če dovlite, dražestna gospica, 

Vam pa jaz preskrbim vstopnico?"
Tončka na ponudbo ni odgovo

rila, svoje lepe velike oči je sram ež
ljivo povesila, elegantno oblečeni go
spod je pa stopil k blagajni ter kupil 
vstopnico za sto kron, stopi! k Ton
čki, se ji spoštljivo pokloni ter izroči 
vstopnico. Tončka je bila prvi hip v 
silni zadregi, ni vedela ali naj sprej
me vstopnico ali ne. Vsiljivost tujca 
jo je pa omamila, vzame vstopnico

ter gre na sejmišče in z njo tuji go
spod, ki se je vedel silno vljudno. 
Tončka je zanimivo ogledovala lepe 
razstavljene stvari, dočim se je vljud
ni gospod vedel, kakor bi bil vse vi
del že sto in stokrat.

Obhodila sta  vse sejmišče. Tu
jec povabi Tončko na kozarec piva. 
Obotavljala se je, toda prijazni go
spod jo je vabil tako ljubeznivo z be
sedami in s svojim pogledom, da jo 
je popolnoma omamil ter je napra
vila, kar je hotel. Tudi prigrizka je 
naročil. Sedela sta dalje časa, gospod 
je bil bolj iirbolj zgovoren. Naenkrat 
pravi, da pivo ni dobro ter ga zlije 
po tleh pa naroči steklenico „Jeru- 
zalemca“ in dva kozarca.

Tončka se ne spominja, odkar je 
bila pri birmi, da bi bila v družbi ta 
ko dobrega človeka, tako prijaznega 
kakor je ta gospod. Naročil je škat- 
Ijico sardin v olju, Tončka jih še ni
koli ni okusila, to pot je pa pojedla 
kar tri. Žejna je bila in gospod jo je
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po prevra tu  vgnezdile v  našem jav 
nem življenju. Če bo pri tem prišel 
tudi ta ali oni demokratski posamez
nik na sramotni kamen, bo to navse
zadnje celo v korist demokratskim 
mladinom, ki končno vendarle niso 
sami nepošteni ljudje.

Nas socijaliste ta boj v  taboru 
kapitalizma zanima tudi še v  tem po
gledu, ker nam iznova izpričuje vso 
notranjo disharmonijo kapitalistične 
družbe, neugnano željo po premoči in 
nenasitljivo izkoriščanje vseh držav
nih institucij.

B a ra n ta n je  za  nov volilni zakon .
z več ali manj omejeno zavezo, ki si 
razdeli državni zeljnik v neobzirno 
izkoriščanje, državo pa navadno pri 
tem vrag  jemlje. Zgledi menda niso 
potrebni.

P a  niti ob času parlamentarnih 
volitev se ne more udejstvovati po
polna demokracija in se ne more 
uveljaviti prava  ljudska volja. P re d 
vsem  vsled pritiska vsakočasne vla
de in njenih organov, ki imajo sred
s tva  na razpolago, da ob predpripra
vah za volitve in ob volitvah samih 
vplivajo na izid v  gotovem smislu. 
Semkaj ne spada dejstvo, da vplivajo 
na izid voli£pv tudi razni kričači in 
demagogi s svojimi gesli in frazami, 
ker ti se imajo zahvaliti za svoje 
uspehe samo ljudski neumnosti.

V prav posebni meri pa more vo
lilni red potvarjati pravi izraz ljud
ske volje pri volitvah. V tem oziru je 
občudovanja v redna rafiniranost v 
izmišljanju sredstev, ki naj bi pačila 
ljudsko voljo v  prid gotove smeri. O 
teh metodah je nastala že cela litera
tura. Govorimo o volilni geometriji, 
imamo lastno volilno aritmetiko, na 
pr. Harejev in d’ Hondtov račun, raz
novrstne količnike itd.

Zakon o volitvah v  parlament je 
v vsaki parlamentarni državi prav 
posebne važnosti. Pod  parlamentarno 
državo, v  kateri pristoja odločilna 
oblast glede zakonodaje in izvrševa
nja vlade parlamentarni skupščini. 
Parlam entarna skupščina pa obstoja 
iz poslancev, ki jih izvoli ljudstvo na 
podstavi volilnega zakona. Poslanci 
pa po določbah ustave za svoje de
lovanje v parlamentu niso nikomur 
odgovorni in ne smejo sprejemati niti 
od svojih volilcev obveznih navodil.

Taka parlamentarna država je 
tudi naša država  in naš parlament se 
imenuje narodna oziroma sedaj zako
nodajna skupščina. Tudi pri nas ima 
zakonodajna skupščina državno ob- 
iast, ki jo izvršuje po svoji parlamen
tarni večini, to je radikalno-demokra- 
tični koaliciji. Ta parlamentarna v e 
čina je pa zaraditega tudi v  prvi v r 
sti odgovorna za vse zanikamo vla
danje in gospodarstvo v državi, v  
podrejeni meri pa nosi odgovornost 
tudi opozicija, ako ne izvršuje kon
trole nad vladanjem večine, ki ji pri
stoja v parlamentarni državi.

Naša država  je torej sicer parla
mentarna, demokratična je pa prav  
malo. Demokracija pomenja vlado 
ljudstva. Pri nas pa ne vlada ljud
stvo, temveč združenja poslancev ali 
takozvane večinske stranke po svo
jih parlamentarnih voditeljih, načel
nikih in strankinih šefih ali kakorkoli 
že imenujemo one poslance, kojih 
imena se nepretrgom a ponavljajo v 
tej ali oni strankarski kombinaciji, 
odkar obstoja naša sedanja država. 
Ker pa poslanci za svoje delovanje 
niso odgovorni niti svojim volilcem 
in tudi ne kazenskemu zakonu, raz- 
ven ako jih skupščina izrecno izroči 
roki pravice, kar se pa v zares važ
nih slučajih nikoli ne zgodi, ker vrana  
vrani oči ne izkljuje, zato je v vsaki 
parlamentarni državi in tako tudi pri 
nas prav naravno, da večina izko
rišča svojo oblast v  svoj lastni prid 
in v  prid svojih ožjih strankarskih 
pristašev. Zgledov nam ni treba na
vajati. Anglija je deloma mogoče iz
jema. Parlam entarna država  zatorej 
ne more postati politični ideal socija- 
lizma in bo vedno ostala dekla raznih 
bančnih in finančnih skupin in orodje 
najgrjega kapitalizma.

Vendar pa tudi v  parlamentarni 
državi v gotovih dobah zavlada za 
trenutek demokracija, namreč ob vo 
litvah v parlamentarno skupščino. 
T akra t  izbira celokupno ljudstvo na 
podlagi splošne enake in tajne volilne 
pravice za prihodnjo dobo svoje po
slance v parlament. Ko so pa konča
ne volitve, je država  zopet izročena 
na milost in nemilost parlamentu in 
poslanske klike že skrbe, da  ta doba 
prezgodaj ne 'poteče. In če v  parla
mentu nima nobena stranka sama za
se večine, se kaj rada stvori iz več 
idejno celo nasprotnih strank družba

Politični boji.

V naši državi še nimamo defini
tivnega volilnega zakona za narodno 
skupščino. T a  zakon stoji sicer že ce
lo letošnje leto na dnevnem redu, pa 
se o njem niti radikalna in demokrat
ska s tranka ne m oreta sporazumeti. 
Vsak sedanji poslanec, ki reflektira 
na zopetno izvolitev, bi si pač rad se
stavil tak volilni red in zakrožil vo
lilni okraj tako, da bi mu bila zago
tovljena zmaga. P ra v  zanimivo je 
zasledovati pogajanja o volilnem re
du med radikali in demokrati. Radi
kali imajo svoje volilce večinoma 
kompaktno masirane v  srbskih okra
jih in se izjavljajo za to, da se strank, 
ki ne dosežejo v  volilnem okraju ko
ličnika, sploh ne upošteva. Temu se 
pa protivijo demokrati — posebno 
tudi slovenski, ker ti Zadnji sploh ni
majo mnogo upanja, da bi kje v  Slo
veniji dosegli količnik. P red  nekaj 
dnevi smo celo doživeli čudo, da je 
volilni načrt, k i ga je sestavil demo
kratski minister Marinkovič radikalna 
stranka sprejela, njegova lastna 
s tranka pa zavrgla!

Barantanje za volilni zakon nam 
že preseda! Naj bi posegla vmes 
opozicija, zlasti socijalistični klub in 
naj bi poskusila napraviti čimprejšnji 
konec tej nespodobni igri. Načelo pa 
naj bi bilo: čimmanj kompliciran je 
volilni red temboljše je. Saj je pre
prost tudi temeljni princip demokra
cije, ki zahteva, da naj vlada večina. 
Naj bi se nam ohranila vsaj ona m r
vica neposredne demokracije, ki nam 
jo zagotavlja ustava, kolikor mogoče 
čista in nepotvorjena!

Spectator.

Dem okratska s tranka je uvedla v  
naši politiki ostuden način politične
ga boja. Ker ne ve bojevati principi- 
jelnega političnega boja, zavihti svoj 
kol nad osebami, napolni predale z 
osebnimi napadi in se trka  na prsi: 
mi edini koristimo napredni stvari. 
Ko se pa zavihti kol i iz nasprotne 
strani, tak ra t  vzklika general: Kaj 
ima to opraviti s stranko. To so oseb
ne stvari, ki ne spadajo v politiko. — 

Ta dvojna igra, ta  dvojni način 
boja, je demokratsko stranko ubil. 
Ubil zato, ker prenese le malo demo
kratskih vodilnih oseb javno kritiko 
političnega delovanja in udejstvova
nja. S tvar  gre tako daleč, da se celo 
lastni pristaši pridružujejo onim, ki 
napadajo politiko demokratskih vo
diteljev, zavedajoč s e : boljše, da raz
krinkamo svoje grehe sami, kot pa, 
da jih razkrinkajo drugi. S tem ho
čejo dokumentirati, da počno demo
kratski politiki marsikaj brez vedno
sti stranke, marsikaj celo tudi proti 
volji stranke. — Afera s svincem iz
pričuje to dejstvo. Afera s svincem 
izpričuje, da bazira demokratska po
litika na bankokraciji. Vsaj prizna
vajo vsi brez izjeme, da je bila tudi 
demokratska strankina blagajna de
ležna bančnih dobičkov. Tistih do
bičkov, ki jih mi in vsi pošteni ljudje 
označujemo za verižnjštvo, nepošte
ne špekulacije. —

Ker pa vemo, da verižniki ne da
jo niti beliča iz rok, ne da bi se jim 
bogato obrestoval, zato je prispevala 

I Jadranska banka v politične namene 
svoj skromni obolus le, ker je vedela, 
da bo demokratska stranka v  zahva
lo take kupčije trpela, če že ne pod
pirala.

Važno je le eno: demokratska
stranka je gonila svojo lajno o kon
centraciji naprednih sil. Te koncen
tracije pa ni priporočala bankirjem,

te koncentracije ni pridigala P rapro t-  
nikovcem. Ti so že koncentrirani, ti 
so že sindikalizirani. — Koncentra
cijo je pridigala uradništvu, d ržav 
nemu uslužbenstvu. Uradniki in d r
žavni uslužbenci naj bi bili hrbtišče 
koncentracije naprednih sil, pa naj 
krije bančne špekulacije, takp je pra
vilno kalkuliral Praprotnik in zato je 
prispeval v  strankino blagajno. — 
Danes še ni prenehal veljati prego
vor: Kdor več  ima, več velja. — In, 
ker je strankini davek državnega 
uradnika napram Praprotnikovim 
prispevkom neznaten, zato je veljala 
v demokratski stranki Praprotnikova 
beseda precej več, kot pa klic držav
nega uradnika po izboljšanju plač. —

Danes je tudi jasno, kako so kal- 
kulirali in računali demokratski poli
tiki. — Glasovnica državnega urad- 
nika-proletarca velja ravno toliko, 
kakor glasovnica P rapro tn ikova in 
njegovih ljudij. Zato je treba  dobiti s 
p revaro za sebe tudi številne držav
ne uradnike in obrtnike. Ker je pa 
politično delovanje demokratske 
stranke usmerjeno le na finančno 
okrepitev bankokracije, zato so v a 
rani volilci-uradniki in zato so nji
hove plače nizke, za preživljanje ne
zadostne.

Razmere se bodo izčistile šele 
takrat, kadar bo zastopala dem okrat
ska stranka kapital, v  socialistični 
stranki pa se grupirali vsi, ki imajo 
v težkem delu svoj zaslužek. Dokler 
pa bodo nasedali proletarci navlaki 
program a demokratske stranke, do
kler bodo verovali, da bojuje demo
kratska stranka boj za delavce, u rad
nike in obrtnike, dotlej pa se bodo 
ponavljale v  demokratski stranki ta 
ke afere, ki so za uradnika-demokra- 
ta korupcija, za bankokrata  pa „po- 
šteno“ delo in naraven zaslužek.

P r o te s t  p ro ti  n e z a s l iša n e m  nasilju .
V vseh vrstah  in slojih prebival

s tva ljubljanskega je razpust občin
skega sve ta  in upravnega odbora 
Mestne hranilnice ljubljanske napravil 
utisk očitega nasilstva. Kjerkoli in s 
komerkoli govoriš o tem, vsakdo od
krito priznava, da gre tu za interese 
bankokratov in proti prebivalstvu 
Ljubljane. Razpuščeni občinski svet 
je že napravil nekaj koristnih skle
pov, marsikaj odredil v  interesu 
mestnih uslužbencev, v  stanovanj
skem vprašanju, ter hotel poskrbeti 
tudi za to, da se odpro z gospodar
stvom občini novi viri dohodkov. De
nar Mestne hranilnice ljubljanske, s 
katerim sedaj delajo tuje banke, je 
nameravala občina frukticirati v svo
jem področju, kar bi bilo eminentne 
važnosti za občinsko gospodarstvo. 
Z razpustom so zaenkrat prečrtani 
ti načrti. Ljubljanska krajevna orga
nizacija je imela v  pondeljek sestanek, 
na katerem  se je razpravljalo tudi o 
delovanju delegatov krajevne orga
nizacije v  občinskem svetu. Kakor 
sploh ljubljansko prebivalstvo, tako 
je tudi krajevna organizacija izrekla 
svoj najodločneji protest proti kora
ku demokratskoradikalske koalicije, 
ki dokumentira ne le mnenje krajev

ne organizacije, m arveč  javno mne
nje v Ljubljani sploh..

Sestanek je izrekel tudi zaupanje 
klubu bivših občinskih svetnikov in 
bivšemu županu ter naglasil potrebo 
izdaje socialističnega tednika.

Resolucija se glasi:
..Sestanek krajevne politične o r

ganizacije SSJ v Ljubljani:
I. protestira  zoper neopravičeni, 

nezakoniti in nasilni razpust ljubljan
skega občinskega sveta  in upravnega 
odbora ljubljanske mestne hranilnice.

II. Izreka županu in ostalim čla
nom socijalističnega kluba občinskih 
svetovalcev zaupnico.

III. P riznava neomahljivo pro
gram  in štatut SSJ in sm atra  svojo 
organizacijo za del politične organi
zacije SSJ. —  Izjavlja prepričanje, da 
se bodo organizačne diference, ki ne 
temelje na programatičnem nasprot- 
stvu, s posredovanjem centralnega 
vodstva stranke dale izravnati.

IV. Sm atra  izdajo tedenskega li
sta, stoječega na programu SSJ, v 
svrho socijalistične propagande za 
potrebno in ga bo krajevna politična 
organizacija podpirala, pridržujoč si 
nad njim kontrolo."

silil, da pije. Toda žeja je le naraščala 
■ in pila je. P red  njenimi očmi je vse 
plesalo in končno se ni prav zave
dala, kje se nahaja.

Drugo jutro je strahoma stopala 
po stopnicah hotela in vsa  zmedena 
zdirjala na cesto ter se pomešala med 
mimoidoče ljudi. Pri pošti pogleda na 
uro, bilo je že poldevetih. Kam hoče? 
Ubere jo proti tivoljskemu drevore
du, nobenega človeka ni pogledala, 
zdelo se ji je kakor bi bila naga in 
sam ega sramu bi se bila najraje po
greznila v zemljo. Poleg Jakopičeve
ga paviljona sede na klop in tam je 
'l ončka prvič v svojem življenju za
klela: „Prokleti verižnik!" Ugibala 
je, kaj bi storila. Postajala je bolj in 
bolj nemirna, vstala je, krenila po 
drevoredu proti Šiški, a ko se je pri
bližala sejmu, krene na sejmišče. P o 
meša se med ljudj in tava  ves dopol
dan po sejmišču. Naenkrat stoji pred 
njo zopet oni gospod.

„No, Tončka, ali se boš peljala 
z menoj v Zagreb, ob šestih zvečer 
se odpeljeva?"

Tončka ga je zaupno gledala, ni 
odgovorila, mislila pa si je, kaj naj 
stori; če gre domov, kaj naj reče ma
mici, ko bo vpraševala, kje je hodila 
vso noč.

Gospod jo nežno prime za roko 
in jo vede do vinotočnice, tam se
deta in sedela sta skoro ves popol
dan. Ob petih se odpravita na kolo
dvor: Tončka je zapustila Ljubljano.

V silnih skrbeh za svojo ljubo 
Tončko je drugi dan mati šla k poli
cijskemu ravnateljstvu, tam je pove
dala, da se je izgubila nje hčerka. P o 
licijski uradnik jo vprašuje, koliko je 
hčerka s tara  in mati odgovori, da je 
prav včeraj dopolnila sedemnajst let.

„No, če ima že sedemnajst let, 
se vendar ne more izgubiti; ni več 
otrok, dekle je lepo in najbrže se je 
kdo zaljubil vanje in ga odvedel s 
seboj. Poizvedovali bomo," je malo

marno dostavil, „in če kaj izvemo, 
Vas že obvestimo."

Žalostnega srca je Tončkina 
mati odšla iz policijskega poslopja 
ter drugi dan zopet v tovarno na 
delo. Že takoj ob pričetku dela pa ji 
je tovarišica rekla:

„Ah. danes ^  pa tobak tako suh, 
da bom zopet težko delale; smotke 
se ne bodo hotele sprejemati."

Ana ji ni ničesar odgovorila. C e
lo uro je molčala, končno pa pravi to
varišici:

„Vsaj se lepo dela, smotke se 
rade sprejemajo." Uboga mati pri 
tem ni opazila, da so ji ves čas ka- 
pale debele solze na tobačno listje, 
ter da so bile trabuke s solzami lep
ljene.

Po treh mesecih dobi Ana Groj
zdek vabilo k policijskemu ravnatelj
stvu. v katerem jo pozivajo, da se 
zglasi jutri ob devetih dopoldne na 
policiji št. 8.

Ko drugi dan Ana stopi v  sobo 
višjega policijskega uradnika, ji ta 
sporoči, da se nahaja njena hčerka 
v  Zagrebu v bolnici s to in to nalez
ljivo boleznijo.

Mati se je poročila silno prestra
šila, zjokala se je kakor otrok ter ko
maj izustila besede:

„Hvala, peljem se takoj v  Z a 
greb."

Ko se je drugi dan Ana Grojzdek 
v Zagrebu bližala bolnici „Milosrdnih 
sestara", je srečala iz bolnice priha
jajočega zdravnika v pogovoru z go
spodom, ki je nušil trabuko ter se je
zil, prav ko je hitela uboga Ana mimo 
nj'!-  pljunil ter pripomnil: „Te smod- 
ke imajo tako slan okus kakor bi bile 
ležale v soli."

Ana je slišala te besede ter si mi
slila: ..Gotovo je tale doktor tisti, ki 
je trgal gnilo meso Tončki iz njenega 
telesa."
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POLITIČNI PREGLED.
Kvorum. Kvorum se imenuje do

ločba, da je potrebna za sklepčnost 
sej zakonodajne skupščine, navzoč
nost 144 poslancev. Samoumevna je 
dolžnost večine, da skrbi za potrebni 
kvorum in za redno poslovanje skup
ščine. Radikalno-demokratska veči
na pa te dolžnosti ne izpolnjuje ter se 
zanaša na opoziqijonalne stranke, da 
bodo te skrbele za sklepčnost sej. Na 
71. seji skupščine pa je dala opozicija, 
obstoječa iz socijalistov, zemljorad- 
nikov in jugoslovanskega kluba v e 
čini prciv zasluženo lekcijo. Odšla je 
korporativno iz zbornice in je s tem 
povzročila nesklepčnost seje ter je 
tako ad oculos dokazala, kako^ malo 
se briga večina za svoje dolžnosti. 
Odhod je utemeljil v  imenu opozicije 
sodrug Etbin Kristan med burnim 
odobravanjem opozicije.

Strah pred volitvami. Takole 
vsak mesec enkrat zapoje veliki 
vladni boben o bližnjih volitvah. P a  
jih le ni.

Svinčena afera je zbudila, ko je 
objavil „Slov. Narod" poročilo r a v 
natelja Jadranske banke g. Kamena- 
roviča o njej, precej zanimanja. Za
jec tiči gotovo za to stvarjo, toda 
vara  se, kdor misli, da postane ta za
deva politična senzacija. Iz doseda
njega pisarjenja o tej stvari in ner
voznega vozarenja  z avtomobili, je 
posneti, da smatrajo interesenti s tvar 
sicer za važno, upajo pa, da  ̂ se jim 
posreči „postaviti jo v lepšo luč.‘‘ 
Poročevalec Jadranske banke trdi, 
da so ?g. Praprotnik, A. Kristan, dr. 
Žerjav in drugi napravili lepo kup
čijo s sVincem v škodo Jadranske 
banke in vseučiliščnega fonda. Ce bi 
to bila resnica, potem bi javnost za 
htevala po pravici obsodbo teh ljudi. 
Pozabiti pa tudi ne smemo, da se je 
označena kupčija delala vsaj delo
ma za časa  Brejčevega pokrajinske
ga predsedništva. Veliko vprašanje 
je, jeli kdo med obdolženci krivec ali 
ne in kdo. Ce je kdo med obdolženci 
krivec, naj se ga prime za ušesa, na
sprotno pa, če je kdo med njimi či
stih rok, mora pa javnost tudi zahte
vati, da se opere očitka. Značilno je, 
da je skoro ugotovljeno, da so za de 
m okratsko politično stranko P o je 
mali posamezniki iz tistih dobičkov 
denar, torej ne stranka. Kdo so bili 
tisti posamezni demokrati, pa iz do
sedanjih izjav in polemik ni razvid
no. Iz vse zadeve lahko sklepamo le 
eno: tu si stojita nasproti dve banko- 
kratski skupini, ki si nista v  boju za
radi političnega idealizma, m arveč 
zgolj iz trgovskospekulativnih name
nov. Svinčeva afera zaraditega ne 
more postati politična senzacija, ker 
izvira iz zgolj sebične nravi organi
ziranega kapitala ter bo končala s 
kompromisom, ki se bo sklenil izven 
politične arene. Res je pa, da je znala 
bankokracija tudi pri nas spraviti 
marsikaj v politiki v svojo službo z 
raznimi osebnimi ali gospodarskimi 
zvezami ter da je to ljubavno raz 
merje mnogo krivo današnjega reži
ma in današnjih razmer.

Nova avstrijska vlada. Novi ka
binet je sestavljen tako-le: Zvezni
kancelar dr. Ignac Seipel (kršč. soc.), 
podkancelar in minister notranjih za
dev dr. Feliks Frank (velenetnec), 
zunanji minister dr. Alfred Griinber- 
ger (uradnik), finančni minister Av
gust Segur (kršč. soc.), minister t r 
govine, obrti in industrije Emil Kraft

(velenemec), minister vojne Karel 
Vaugolin (kršč. soc.), minister polje
delstva in gozdarstva  Rudolf Buckin- 
ger (kršč. soc.), pravosodje dr. Le
opold W aber  (kršč. soc.), promet dr. 
Fran Odehnal (kršč. soc.), prosveta  
dr. Schneider (kršč. soc.).

Volitve v parlament imajo na 
Madžarskem. P ri teh volitvah dobe 
tudi socialni demokrati precejšnje 
število poslancev.

Genovska konferenca je minila. 
Senzacija za  senzacijo je prihajala 
med konferenco iz Genove: pobrati- 
mija izhoda in zahoda, kraljevski 
obedi, medsebojni očitki, vpliv Čiče- 
rinov in Lloyd Georgeiev, izolacija 
Francije, sestanek Cičerina z D’ An- 
nunziem, obisk Čičerinov v  Vatika
nu, zveza med Nemčijo in Rusijo itd. 
Potoki, reke besed, a bistvo ostane 
le eno: izhodni in zahodni kapital sta 
iskala stikov. Izhodni, sedaj še delo
ma državni, in zahodni zasebni kapi
tal čutita nujno potrebo sodelovanja. 
Na konferenci sicer ni bilo očitih po- 
godeb, ki bi ustvarjale podlago za 
strogo sodelovanje; zjasnili so se pa 
pojmi, zbližali so se interesenti. Ne
dvomno je, da je konferenca mejnik 
dobe, ko se prične srednja Evropa 
odvračati od zapada gospodarsko in 
politično, ker jo težki mirovni pogoji 
silijo k temu. To je glavni notranji 
p reokret evropejske politične psihe.

Spor v češkoslovaški socialni 
demokraciji. Na Češkem imajo v 
stranki že leta in leta več  struj ka
kor v Italiji. Sedaj se je levo krilo lo
čilo iz stranke ter se priključilo du
najski delovni zvezi. V tem vidimo 
zopet korak, ki pripravlja pot novi 
internacionali oziroma sporazumu, 
kljub temu, da je bila v  Berlinu kon
ferenca za zbližanje med drugo in 
tretjo internacionalo brez uspeha. 
Povojne razm ere zahtevajo pač trez
nega in vztrajnega dela tudi pri delu 
za koncentracijo razrednozavednega 
proletarijata.

Amerika se ne udeleži haaške 
konference. Genovska konferenca se 
nadaljuje v  Haagu. Amerika se tudi 
te konference ne udeleži, najbrže, ker 
bi sama rada okupirala Azijo in iz
hodno Evropo s svojim vplivom ter 
na lep način izolirala veliki kapital 
ostale velike antante. Boji se „špano- 
vije“.

Belgijski socialist Vandervelde
je šel v Moskvo zagovarjat socialne 
revolucionarje, ki jih sedanja ruska 
vlada silno preganja, ker jih smatra 
kot iniciatorje revizionizma boljševi- 
škega sistema. V Moskvi ga pa niso 
nič kaj prijazno sprejeli. Vandervelde 

l je med skrajnimi desničarskimi so
cialisti.

Vsi javni shodj in izprehodi pre
povedani v Italiji. V Italiji je zavla
dala silna napetost med fašisti in so
cialisti. Vlada je zaraditega odredila 
prepoved shodov in izprehodov. Mi
nistrski predsednik Facta  pravi, da 
so shodi povod za številne spopade. 
Italijanska vlada se torej že kesa, ker 
je negovala obrano pod imenom fa- 

' šistovstva.
Zemljoradniški kongres v Bolga

riji, ki je te dni zboroval, se je izre- 
I kel za Jugoslovansko zedinjenje. Zdi 
| se nam le, da je bil kongres preveč 

prepojen s stanovsko samozavestjo. 
i Znamenit pa je bil v  tem pogledu, da 
j se zemljoradniki zavedajo svoje 
i moči.

DNEVNE VESTI.
Današnja številka „Zarje“ je ne

koliko zakesnila. V bodoče bo izha
jala redno vsak petek, eventualno, 
če je v petek praznik, prejšnji dan. 
— Današnjo številko smo posvetili 
večinoma nasilju nad ljubljanskim 
občinskim svetom. V bodoče pa se 
bomo ozirali na Slovenijo sploh ter 
vabimo prijatelje razrednega boja k 
sodelovanju.

P rvo  številko „Zarje“ pošiljamo 
vsem sodrugom in sodružicam, o ka 
terih piičakujemo, da bodo list naro
čili in ga razširjali Kdor pa lista ne 
nam erava  naročiti, naj ga vrne 
upravi.

Po pošteni poti bo hodila naša 
„Zarja“ . Tega se naj zavedajo vsi

Poduradniki in sluge bi lahko
dobivali zvišane plače iz dobička, o 
katerem  se sedaj prepirajo. Pogodbo 
glede nakupa svinca pa je podpiral 
dr. Žerjav, ki je danes minister za 
socialno politiko, ki naj skrbi za naj
revnejše in najbednejše.

Svinec ugodno vpliva na tečaj 
naše krone v Curihu. V Curihu se je 
dvignila naša jugoslovanska krona. 
Ljudje so spoznali, da more napraviti 
oni, ki ima dosti naših kron v žepu, 
dober dobiček.

Iščejo se kompanjorti za snujoče 
se veliko industrijsko podjetje v 
Ljubljani. Podjetje se bo pečalo z iz
delovanjem palic, ceipnov in batin. 
Kapital nepotreben. Ponudbe z refe
rencami na naslov „Odžagane veje“, 
deln. družba, Ljubljana.

Davčno oblast opozarjamo, da
obstoji v Ljubljani podjetje za fabrici- 
ranje vlog, pritožb, resolucij, denun- 
cijacij itd., ki prejkotne ni priglašeno 
in ne plača nobenega davka. Ugoden 
veter je pripihal na našo uredniško 
mizo eno takih denuncijacij. Dali smo 
napraviti fotografični posnetek, ker 
je fabrikant dal rokopis pretipkati na

stroj. Če bo potrebno, priobčimo fak
simile.

Glad. Na Ruskem stradajo še 
vedno milijoni prebivalstva. P rav  
enaka katastrofa je zadela tudi Kitaj
sko. V obeh teh dveh državah je že 
pred vojno večkra t  razsajala lakota. 
Sedaj po vojni so prometne razmere 
v teh državah še slabeje nego so 
bile pred vojno, zaraditega ni čudno, 
če se je v sedanjih povojnih razm e
rah ta grozovita šiba ponovila še v 
hujših oblikah kakor v prejšnjih letih.

Centralna vnovčevalnica za živo  
in zaklano živino v Ljubljani bo pro
dajala na „Prosti stojnici11 od petka
2. junija t. 1. dalje, dokler bo kaj za 
loge od 3. ure popoldne prekajeno 
meso — reberca — . Cena za 1 kilo
gram K 60.

Sladkor. Mestna aprovizacija 
prodaja v  svoji prodajalni na Poljan
ski cesti štev. 15 kristalni sladkor. 
Stranke ga dobijo do 5kg po K 56 za 
kilogram.

Železniške tarife se zvišajo. 
Vozne tarife vedno zvišujejo, želez
ničarji in njih rodbina pa huje in huje 
stradajo. Ej, to so razmere.

I oni, ki bi hoteli kakorkoli škodovati 
j ugledu „Zarje“. Naš list je postal nuj- 
! na potreba v delavskem pokretu, ker 
j se je tako silno ugnezdil malome- 
j ščanski in trivijalni način boja v de

lavskem pokretu. .Kdor ima načela 
pred seboj, kdor veruje iz prepriča
nja v  socializem, temu ni treba se- 
zati po sredstvih, ki se jih navadno 
poslužuje publika, ki ne razloči pro
gram a od oseb in osebnosti. Le mali 
duhovi se valjajo po blatu in kradejo 
pošteno ime svojemu bližnjiku. To 
načelo bo veljalo neomajno za naš 
list. Če bo treba osebne polemike, 
bomo otvorili posebno rubriko, v ka
teri bomo prav pošteno karekterizi- 
rali vse ono, kar potrebuje karak te 
rizacije.

Socialn i v es tn ik .
Delavska zbornica za Slovenijo

ima silno velike ovire pri svojem pri
pravljalnem delu. Zakon pravi, da po
kriva stroške provizorične Delavske 
zbornice vlada. Vlada pa ne da de
narja. Izvršile so se že vse priprave 
za volitve, ki se takoj izvrše, čim se 
Delavski zbornici posreči dobiti po
trebna sredstva. Mučen vtisk naprav
lja na človeka početje vlade, ki usta
novi Delavske zbornice, pa jim pri 
tem jemlje vsako možnost, da si pre
skrbi potrebna sredstva, sama pa 
tudi nič ne da. Foparija ni to, ne v e 
mo pa, kako bi imenovali tako ravna
nje.

Novi zakon za zavarovanje de
lavcev bo menda vendar stopil 1. ju
lija v veljavo. Po  tem zakonu se osre
dotoči vse socialno zavarovanje v en 
državni zavod. Silni boji so se vršili 
še te dni za zakon in proti zakonu. 
Proti zakonu se bojujejo zlasti obrtne 
zadruge, industrijci in nekateri po
slanci, ki se boje za svoje mandate. 
Novi zakon ima zlasti to prednost, da 
razširja zavarovalno dolžnost ter do
pušča nadaljno izgradbo socialnega 
zavarovanja  (za bolezen, nezgode, 
onemoglost in starost). V gmotnem 
oziru se zviša zavarovalni minimum, 
prispevek in dajatve pa bodo soraz
merno nekoliko manjše kakor po se
danjem zakonu in pravilih. Vobče je 
zakon napreden.

Ez s tr a n k e .
Izredni sestanek ljubljanske kra

jevne organizacije se je vršil V pone
deljek dne 29. maja v mestni dvorani, 
na katerem je podal s. dr. Jelenec 
poročilo o delovanju krajevne orga
nizacije ter predsednik bivšega soci
alističnega kluba o delovanju sodru- 
ga dr. P eriča  kot župana in kluba v 
občinskerjh svetu. Sestanek se je od
ločno izjavil za izdajo novega lista 
tednika „Zar'je“, ter se smatra za del 
stranke SSJ ter pritrdil, da novi od
bor izvrši dolžnosti, ki jih ima orga
nizacija napram stranki. Soglasno so 
bile sprejete zgoraj navedene reso
lucije. — V krajevni odbor so bili iz
voljeni ss. dr. Jelenec, Kordelič, Go
gala, Kralj, Slovša; v  kontrolo Mi
hevc. Mlinar Skorpik. Sklene se, da 
se priredi v najkrajšem roku sesta
nek, na katerem  se bo razpravljalo 
o taktiki pri bodočih občinskih vo
litvah.

HuStura..
Friderik Engels-M. Žagar: Raz

voj socializma od utopije do znanosti.
Založila Ljudska tiskarna v Mariboru. 
— P ravkar  je izšla knjižica pod go
renjim naslovom, izvrsten prevod 
znanega znanstvenega dela Friderika 
Engelsa. Delo se sm atra  kot najboljši 

| uvod v znanstveno umevanje sociali- 
I zma in v socialistično pojmovanje 
J sploh. Delo toplo priporočamo vsa- 
i komur, kdor hoče razvoj socializma

v resnici pravilno poznati in razume
vati. Cena 5 Din brez poštnine. Na
ročila sprejema uprava „Napreja“ v 
Ljubljani, oziroma Ljudska tiskarna 
v Mariboru.

Japonski književni trg. L. 1920 je 
bilo na Japonskem izdanih 36.179 no
vih knjig. Od teh odpade na umet
nost in literaturo 9225, na socijalne 
znanosti 9184, na industrijska dela 
6561, na vzgojne spise 4492, na ve r
sko literaturo 2742, na prirodoznan- 
stvo 1662, na zdravstvo 1243, na voj
no literaturo 603 in na filozofijo 467; 
prevodov je bilo izdanih samo 148!

V estn ik  „S v o b o d ecc.
Osrednja knjižnica „Svobode“ je

odprta vsako sredo od pol 18. do 20. 
in vsako sobto od 17. do 20. Nahaja 
se v  Židovski ulici 1, I. nadstr. (nad 
drogerijo A. Kanc).

G o sp o d a rstv o .
Naša trgovina s Švico. V letu

1920. smo izvozili v Švico blaga za 
25 milijonov švicarskih frankov, leta
1921. pa blaga za 47 milijonov švi
carskih frankov. Uvozili smo pa iz 
Švice 1. 1920. blaga za 8 milijonov 
švicarskih frankov, leta 1921. pa za 
5.5 milijonov švicarskih frankov.

Trgovina med Češkoslovaško in 
Švico. L. 1921. je uvozila Švica iz 

j Češkoslovaške blaga za 89,156.000 
| švicarskih frankov (med tem sladkor

ja za 64 milijonov frankov). Izvozila 
pa je v Češkoslovaško blizu za 21 
milijonov 692.000 švicarskih frankov.

Pogajanja za amerikansko posojilo.
Ponedeljek: Ministrski svet je 

sklenil sprejeti Blerovo ponudbo, ki 
je zelo ugodna.

Torek: Došla je ^iova ponudba 
polkovnika Holgetaena. Ministrski 
svet jo je vzel v pretres.

Sreda: Sprejetje Blerove po
nudbe je več kot gotovo. Minister 
Kdomanjnudi se je že podal v Ilidže, 
da  jo predloži Pašiču v podpis.

Četrtek: Ministrski svet je raz
pravljal o proviziji, pa se še ni moglr> 
doseči popolno soglasje.

Petek : Major Krač je stavil no
vo zelo ugodno ponudbo. Blerova 
ponudba je definitivno propadla.

Sobota: Ministrski Svet se  je od
ločil primerjati v s e  predložene po
nudbe in je izrecno sklenil, da bo  
sprejel —  najugodnejšo.

Nedelja: Ministrski svet je odlo
žil posvetovanje o vnanjem posojilu 

j za en teden.

Š i r i t e  in naročajte 
tednik  „ZARJA ‘ !

I Iz d a ja te lj in o d g o v  n;i. u 
! L a s tn ik  K onzorcij Zavi- 

I. B lasn ik a  na.sl.

:dn ik  d r .  L .  P e r i č .
l i s k a  t i s k a r n a  

L ju b l jan i .


